

**खबर संक्षेप**

**सोना 105 रुपए टूटा, चांदी में 730 रुपए का उछाल**



नई दिल्ली। बहुमूल्य धातुओं की अंतरराष्ट्रीय कीमतों में गिरावट के बीच राष्ट्रीय राजधानी के सराफा बाजार में सोमवार को सोने का भाव 105 रुपये के नुकसान के साथ 59,975 रुपये प्रति 10 ग्राम रह गया। एचडीएफसी सिक्कोरिटीज ने यह जानकारी दी। पिछले कारोबारी सत्र में सोना 60,080 रुपये प्रति 10 ग्राम के भाव पर बंद हुआ था। हालांकि, चांदी की कीमत 730 रुपये के उछाल के साथ 75,700 रुपये प्रति किलोग्राम हो गई। एचडीएफसी सिक्कोरिटीज ने कहा, 'दिल्ली के बाजारों में सोने की हार्जि क्रीम 105 रुपये की गिरावट के साथ 59,975 रुपये प्रति 10 ग्राम पर कारोबार कर रही थी।'

**शिवम श्रीवास्तव एनटीपीसी के निदेशक-ईधन नियुक्त**  
नई दिल्ली। सार्वजनिक क्षेत्र की बिजली उत्पादक कंपनी एनटीपीसी ने सोमवार को शिवम श्रीवास्तव को निदेशक (ईधन) नियुक्त किया। कंपनी ने कहा कि श्रीवास्तव ने रविवार को पदभार संभाला। एनटीपीसी ने शेरार बाजार को दी सूचना में कहा, 'बिजली मंत्रालय ने 29 अप्रैल को अपने आदेश में सक्षम प्राधिकार से एनटीपीसी में मुख्य महाप्रबंधक शिवम श्रीवास्तव को निदेशक (ईधन) पद पर नियुक्त किये जाने की मंजूरी मिलने के बारे में सूचना दी।'

**महाराष्ट्र दिवस पर बंद रहें वित्तीय बाजार**

मुंबई। बीएसई, नेशनल स्टॉक एक्सचेंज, मुद्रा और ऋण बाजार सहित सभी प्रमुख वित्तीय बाजार महाराष्ट्र दिवस के मौके पर सोमवार को बंद रहें। शेरार बाजार पिछले तीन दिनों से बंद है। शनिवार और रविवार को साप्ताहिक अवकाश व आज महाराष्ट्र दिवस के कारण बाजार में कामकाज नहीं हुआ।

**केआर मंगलम विव में विशेष व्याख्यान का आयोजन**

नई दिल्ली। केआर मंगलम विश्वविद्यालय में स्कूल ऑफ लीगल स्टडीज ने 21 अप्रैल 2023 को मोतीलाल नेहरू चेंबर के तहत भारतीय संविधान और राष्ट्रवाद पर एक विशेष व्याख्यान आयोजित किया। इस कार्यक्रम के मुख्य अतिथि माननीय व्यायमूर्ति अजीत प्रकाश शाह, पूर्व मुख्य न्यायाधीश थे। दिल्ली उच्च न्यायालय के और 20वें विधि आयोग के पूर्व अध्यक्ष प्रो वाइस चांसलर केआर मंगलम यूनिवर्सिटी के प्रोफेसर डॉ. पुष्पलता त्रिपाठी और डॉ. मेहराज उद्दीन मीर, शेरार प्रोफेसर मोतीलाल नेहरू चेंबर इस समारोह में सम्मानित अतिथि के रूप में शामिल हुए। डॉ. शोभना जोति ने पहली व्याख्यान श्रृंखला शुरू करने के लिए उपस्थित लोगों का गर्मजोशी से स्वागत किया। उसके बाद डॉ. मेहराज उद्दीन मीर ने व्यायमूर्ति शाह द्वारा सुनाए गए अपने ऐतिहासिक फैसलों को संक्षेपित करते हुए माननीय न्याय की संक्षिप्त जानकारी दी। व्याख्यान की शुरुआत जस्टिस एपी शाह द्वारा अपनेपन की भावना व्यक्त करने और राष्ट्रवाद के द्विपक्ष पर व्याख्यान करने के साथ हुई। राष्ट्रवाद विविधता का जन्म मानने के बारे में है, इस पर एक बिंदु को सामने रखने के लिए उन्होंने लोगों की पहचान में अंतर पर प्रकाश डाला। उन्होंने संवैधानिक राष्ट्रवाद पर भी चर्चा की और अलग-अलग पहचान होने के बावजूद हमसंविधान के माध्यम से एक आम पहचान कैसे मानते हैं।

**राशिफल**

- मेघ** कला या संगीत के प्रति रुझान बढ़ सकता है। कारोबार में वृद्धि तो होगी, परन्तु यथोचित लाभ नहीं होगा। यद्यपि भागदौड़ भी अधिक रहेगी।
- वृष** मन में उतार-चढ़ाव रहेगा। नौकरी में कार्यक्षेत्र में कठिनाइयाँ आ सकती हैं। कार्यक्षेत्र में परिवर्तन भी हो सकता है, परन्तु आय में वृद्धि होगी।
- मिथुन** आत्मसंयत रहें। व्यर्थ के क्रोध एवं वाद-विवाद से बचें। सम्पत्ति में निवेश एवं भवन सामग्री के कारोबार में लाभ के अवसर मिल सकते हैं।
- कर्क** वाणी के प्रभाव में वृद्धि होगी। सन्तान के स्वास्थ्य का ध्यान रखें। किसी मित्र के सहयोग से आय के साधन बन सकते हैं। कार्यक्षेत्र में परिश्रम अधिक रहेगा।
- सिंह** शैक्षिक कार्यों में मन लगेंगे। शैक्षिक कार्यों के सुखद परिणाम मिलेंगे। कारोबार में वृद्धि होगी। लाभ के अवसर मिलेंगे। तरक्की के मार्ग प्रशस्त होंगे।
- कन्या** बातचीत में सन्तुलित रहें। आय में वृद्धि होगी। स्थान परिवर्तन भी हो सकता है। अनाश्रयक खर्चों में वृद्धि से चिंता बढ़ सकती है।
- तुला** आत्मविश्वास भरपूर रहेगा। कारोबारी कार्यों में व्यस्तता बढ़ेगी। परिश्रम अधिक रहेगा। लाभ के अवसर मिलेंगे। खर्चों में वृद्धि होगी।
- वृश्चिक** कार्यक्षेत्र में वृद्धि होगी। सेहत का ध्यान रखें। आय के नए स्रोत विकसित होंगे। सुखद समाचार मिलेंगे। नौकरी में परिवर्तन के अवसर मिल सकते हैं।
- धनु** आत्मविश्वास भरपूर रहेगा, परन्तु मन कुछ परेशान भी हो सकता है। जीवनसाथी के स्वास्थ्य का ध्यान रखें। धर्म के प्रति श्रद्धाभाव रहेगा।
- मकर** कारोबार में कठिनाइयों का सामना करना पड़ सकता है। आय में कमी एवं खर्च अधिक की स्थिति भी हो सकती है। क्रोध पर नियंत्रण बनाकर रहें।
- कुंभ** आत्मविश्वास तो बहुत रहेगा, परन्तु मन परेशान हो सकता है। कारोबारी कार्यों में कुछ परेशानी आ सकती है। सचेत रहें। सेहत का ध्यान रखें।
- मीन** धैर्यशीलता में वृद्धि होगी। फिर भी बातचीत में सन्तुलित रहें। माता का सामिध मिलेगा। कारोबार विस्तार के लिए पिता से धन मिल सकता है।

**मारुति सुजुकी के होलसेल बिक्री में सात फीसदी का उछाल**

**मारुति, हुंडई और निशान की सेल्स में इजाफा तो टाटा व टोयोटा किलोस्कर को लगा झटका!**

एजेसी ►► नई दिल्ली  
मई का महीना शुरू हो गया है। देश की ऑटो सेक्टर कंपनियाँ अप्रैल महीने के लिए होलसेल और रिटेल बिक्री के आंकड़ों शेरार कर रही हैं। सोमवार को मारुति, टोयोटा, कियो मोटर्स ने अप्रैल महीने के लिए ऑटो बिक्री के आंकड़ों को जारी कर दिया है। मारुति ने कुल होलसेल बिक्री में 7 फीसदी का उछाल देखा है वहीं हुंडई की ऑटो सेल्स में बढ़ोतरी देखने को मिली है लेकिन देश की दिग्गज ऑटो सेक्टर कंपनी टाटा मोटर्स की होलसेल की बिक्री में गिरावट देखने को मिली है। इसके अलावा निशान ने भी अप्रैल महीने में हुई बिक्री में बढ़ोतरी दर्ज की है।



**टोयोटा की बिक्री अप्रैल में छह प्रतिशत घटी**  
टोयोटा किलोस्कर मोटर ने कहा कि अप्रैल में उसकी थोक बिक्री 68 प्रतिशत घटकर 14,162 इकाई रही। कंपनी ने अप्रैल, 2022 में घरेलू बाजार में 15,086 वाहन बेचे थे। वाहन कंपनी ने अप्रैल में अर्धन कूजर हाइड्राइडर की 1,348 इकाइयों का निर्यात भी किया। कंपनी ने कहा कि उसने परिचालन क्षमता, उत्पादकता और सुरक्षा को बनाए रखने के लिए मशीनरी और उपकरणों के रखरखाव के लिए 24-28 अप्रैल, 2023 तक एक सप्ताह के लिए विनिर्माण बंद किया था।

**निशान के घरेलू होलसेल में उछाल**  
निशान मोटर्स की डोमेस्टिक होलसेल में 24 फीसदी का उछाल देखने को मिला है। अप्रैल के महीने में कंपनी ने 2617 यूनिट्स को बेचा। बीते महीने कंपनी ने 632 यूनिट्स को एक्सपोर्ट किया। कंपनी का मुख्य तौर पर डोमेस्टिक बाजार पर फोकस है। ये कंपनी 15 देशों में अपने व्हीकल्स एक्सपोर्ट करती है।

**हुंडई की सेल्स में 3.5 फीसदी की वृद्धि**  
हुंडई के अलावा हुंडई मोटर इंडिया ने भी अपने कुल सेल्स में 3.5 फीसदी की तेजी दर्ज की है। अप्रैल के महीने में कंपनी ने 5820 यूनिट्स को बेचा। घरेलू बिक्री में 13 फीसदी की तेजी दर्ज की और ये 49,701 यूनिट्स रही। हालांकि एक्सपोर्ट में गिरावट दर्ज की है। बीते महीने कंपनी का एक्सपोर्ट 8500 यूनिट्स रहा।

**मारुति की घरेलू बिक्री नौ फीसदी बढ़ी**  
मारुति सुजुकी इंडिया ने सोमवार को अपने अप्रैल बिक्री के आंकड़े जारी कर दिए हैं। कंपनी ने कुल होलसेल बिक्री में 7 फीसदी का उछाल देखा है। अप्रैल के महीने में कंपनी ने 1,60,529 यूनिट्स की होलसेल बिक्री की है। पिछले महीने की घरेलू बिक्री में 9 फीसदी का इजाफा देखने को मिला। कंपनी ने अप्रैल 2022 में 1,32,248 के मुकाबले अप्रैल 2023 में 1,43,558 यूनिट्स को बेचा।

**कॉम्पैक्ट सेगमेंट में 27 फीसदी का इजाफा**  
रिवाट, सेलेरियो, इविस, बेलोने और डिजायर जैसे कॉम्पैक्ट सेगमेंट में 27 फीसदी का इजाफा देखने को मिला है। इसके अलावा मिड साइज सेडान सेगमेंट में भी गिरावट देखने को मिली है। हालांकि एक्सपोर्ट में गिरावट देखने को मिली है।

**टाटा मोटर्स की बिक्री में गिरावट**  
देश की दिग्गज ऑटो मेकर कंपनी टाटा मोटर्स की होलसेल बिक्री में 4 फीसदी की गिरावट दर्ज की गई है। टाटा मोटर्स की होलसेल बिक्री 69599 रही, जो कि अप्रैल 2022 में 72468 थी। कंपनी ने बताया कि घरेलू बिक्री में 4 फीसदी की गिरावट देखने को मिली है। हालांकि एक्सपोर्ट में गिरावट देखने को मिली है।

**किया की थोक बिक्री 22 प्रतिशत बढ़ी**  
किया मोटर्स ने भी अप्रैल महीने के लिए ऑटो बिक्री के आंकड़े जारी किए हैं। कंपनी ने अप्रैल के महीने में होलसेल बिक्री में 22 फीसदी की बढ़ोतरी हुई है। कंपनी ने कुल 23216 यूनिट्स को बेचा है। पिछले साल इसी महीने में कंपनी ने डीलर्स को 19019 यूनिट्स को बेचा था। कंपनी ने कहा कि किया सोनेट ने इस तेजी में सबसे ज्यादा योगदान दिया है। इसके अलावा कंपनी की सेल्टुन और केरन की बिक्री अच्छी हुई है।

**जेईई (मेन)-2023 परिणाम घोषित, मोशन ने फिर किया कमाल, जशन का माहौल**

कोटा। नेशनल टेस्टिंग एजेंसी ने देश की सबसे बड़ी इंजीनियरिंग प्रवेश परीक्षा जवाइंट एंट्रेंस एग्जाम जेईई-मेन 2023 सेशन-2 का परिणाम शनिवार को जारी कर दिया। इसमें जनरल और ओबीसी कैटेगिरी के टॉप एक हजार में मोशन के 4897 में से 5993 विद्यार्थियों ने जेईई (मेन)-2023 एग्जाम क्वालिफाई कर जेईई एडवांस एग्जाम की पात्रता हासिल की है। हमारे 70.53 फीसदी विद्यार्थी सफल रहे हैं। इस तरह इस बार भी मोशन का सफलता परसेंट शानदार रहा है। मोशन के 498 विद्यार्थियों ने टॉप हजार में अपनी जगह बनाई है।



**रेजनेंस के विद्यार्थियों ने जेईई (मेन) 2023 में टॉप 50 में से 5 स्थान अर्जित किए**

कोटा। प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी के लिए परिद्ध रेजनेंस के विद्यार्थियों ने एनटीए द्वारा घोषित जेईई (मेन) 2023 के परिणामों में शानदार सफलता अर्जित की है। संस्थान के विद्यार्थियों ने उत्कृष्ट प्रदर्शन करते हुए टॉप ऑल इंडिया रैंक 50 में से 5 में अपना स्थान सुनिश्चित किया है। इनमें से चार विद्यार्थी रेगुलर क्लासरूम के हैं और एक विद्यार्थी रेजनेंस डिस्टेंस लर्निंग प्रोग्राम डिवाजन अथवा दूरस्थ शिक्षा विभाग (डीएनपीडी) से हैं। संस्थान के कौशल विज्ञानविभाग ने एआईआर 5, कृषि गुप्ता ने एआईआर 31, मयंक सोनी ने एआईआर 34 और हर्षल लखोदे ने एआईआर 50 हासिल की है। उल्लेखनीय है कि कौशल ने 300 में



**पंचशील बालक इंटर कॉलेज में किया सामाजिक योद्धाओं को सम्मानित**

हरिभूमि न्यूज ►► नई दिल्ली  
नोएडा के सेक्टर 91 में स्थित पंचशील बालक इंटर कॉलेज परिसर में सामाजिक योद्धाओं को सम्मानित किया गया। मौका था प्योर इंडिया ट्रस्ट राष्ट्रीय स्तरीय 'प्योर सोशल इम्पैक्ट अवॉर्ड 2022 और सीएसआर सेमिनार' का। इस मौके पर सरकारी अधिकारियों और विषय विशेषज्ञों ने सामाजिक संस्थाओं के संघालकों और सामाजिक कार्यकर्ताओं को कोपीरेट सामाजिक उत्तरदायित्व को मिलाया। प्योर इंडिया ट्रस्ट की ओर से 'प्योर सोशल इम्पैक्ट अवॉर्ड 2022' के तहत जमीनी स्तर पर कार्य करने के लिए 30 चयनित सामाजिक संस्थाओं के पदाधिकारियों और सामाजिक कार्यकर्ताओं में यूपी कैडर के वरिष्ठ आईएसएस अधिकारी डॉक्टर हीरालाल, पंचशील बालक

**विनिर्माण क्षेत्र की गतिविधियां चार माह के उच्चतम स्तर पर**

नई दिल्ली। भारत में विनिर्माण गतिविधियों में तेजी आई और अप्रैल में यह चार महीने के उच्चतम स्तर पर पहुंच गई। एक मासिक सर्वेक्षण में सोमवार को कहा गया कि बेहतर अंतरराष्ट्रीय बिक्री और आपूर्ति-श्रृंखला की मदद से सुधार के चलते ऐसा हुआ। मौसमी रूप से समायोजित एक्सपोर्ट ग्लोबल इंडिया विनिर्माण खरीद प्रबंधन सूचकांक (पीएमआई) मार्च में 56.4 से बढ़कर अप्रैल में 57.2 हो गया। इससे पता चलता है कि इस साल अब तक इस क्षेत्र में सबसे अधिक तेजी से वृद्धि हुई रही है। पीएमआई की भाषा में 50 से अधिक अंक का अर्थ है कि गतिविधियों में विस्तार हो रहा है, जबकि 50 से कम अंक संकुचन को दर्शाता है।

**इंडियन ऑयल ने किया तेल उद्योग के लिए सक्षम साइक्लोलोथॉन आओ साइकिल चलाए का आयोजन**

नई दिल्ली। नागरिकों को पेट्रोलियम उत्पादों के संरक्षण और भारत को प्रदूषण मुक्त बनाने के लिए प्रेरित करने के लिए- संरक्षण क्षमता मनेक्सव मनाया जा रहा है। इंडियन ने कार्बन फुटप्रिंट को कम करने और नेट जीरो हासिल करने के लिए किए जा रहे विभिन्न उपायों के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए नई दिल्ली के जवाहर लाल नेहरू स्टेडियम में तेल उद्योग के साथ सक्षम साइक्लोलोथॉन का आयोजन किया। श्याम बोहरा, कार्यकारी निदेशक एवं राज्य प्रमुख, दिल्ली राज्य कार्यालय, इंडियन ऑयल ने मनीज गुप्ता कार्यकारी निदेशक (आरएफओ), डीएसओ इंडियन ऑयल एवं वी जय मिश्रा, राज्य स्तरीय संवेदक तेल उद्योग, दिल्ली की उपस्थिति में सक्षम साइक्लोन को इंडी दिखाकर रवाना किया। इस आयोजन में पूरे राजधानी में उत्साही साइकिल चालकों की बड़ी भागीदारी देखी गई, जिन्होंने नेट जीरो की ओर एक कदम एवं ऊर्जा संरक्षण को बढ़ावा देने के लिए 'आओ साइकिल चलाए के संदेश का प्रसार किया। इस कार्यक्रम में 400 से अधिक साइकिल

**सनलिट पावर पुणे में बैटरी कारखाना लगाएगी**

मुंबई। बैटरी बनाने वाली सनलिट पावर पुणे में स्वचालित विनिर्माण कारखाना लगाने के लिये अगले दो साल में 100 करोड़ रुपये का निवेश करने की योजना बना रही है। एआरईएनव्यू बाइ से बैटरी बनाने वाली कंपनी ने यह भी कहा कि उसकी चालू वित्त वर्ष में केरल, वेनई, दिल्ली और बंगलुरु में अपनी मौजूदगी बढ़ाने की योजना है। कंपनी की महाराष्ट्र के नंदुरबार में 100 मेगावॉट क्षमता की उत्पादन इकाई है। यह कारखाना स्वचालित नहीं है। इसके अलावा कंपनी की तिरुवनंतपुरम में बिक्री और सेवा शाखा है।

**G20 उत्तर सूचना**

ई-नीलामी हेतु सूचना  
वरिष्ठ मंडल वाणिज्य प्रबंधक/माल भाड़ा, दिल्ली डिवीजन, उत्तर रेलवे, रेलवे बोर्ड के पत्र सं. 2022/टीसी(एफएम)/10/04 दिनांक 13.06.2022 के अनुसार दिल्ली मंडल के विभिन्न स्टेशनों से चलने वाली निम्नलिखित ट्रेनों में एएसएलआर और पार्सल वान (राउंड ट्रिप के आधार पर) के स्थान को 02 वर्षों के पट्टे पर देने के लिए आइंसाईएपीएस के ई-नीलामी मॉड्यूल के माध्यम से बोलीदाताओं को जाती है।

क्रम संख्या	ई-नीलामी के आरम्भ होने की तिथि तथा समय	एस्सेट्स जिनकी नीलामी की जानी है
1.	03.05.2023 को 10:30 बजे	12005 (F1), 12038 (F1), 12148 (R1), 12481 (F1, F2 & R1), 12646 (F1 & F2), 14316 (R1), 14812 (F1), 22421 (F1, F2 & R1), 22482 (F1, F2 & R1)
2.	04.05.2023 को 10:30 बजे	01 LVPH (24 टन) राउंड ट्रिप पर प्रत्येक गाड़ी में - 12226/12225, 12236/12235, 12264/12263, 12284/12283, 12425/12426, 12432/12431, 12438/12437, 12442/12441, 12445/12446, 12454/12453, 12488/12487, 14033/14034, 20408/20407, 22412/22411, 22414/22413, 22420/22419, 22428/22427, 22429/22430, 22434/22433, 22460/22459 तथा 01 VP (23 टन) राउंड ट्रिप पर गाड़ी संख्या: 22418/22417
3.	06.05.2023 को 10:30 बजे	12034 (F1), 12802 (F1), 14303 (F1 & R1), 14305 (F1 & R1), 14331 (F1, F2 & R1), 14545 (F1, F2 & R1), 15058 (F1), 20488 (F1, F2 & R1), 22858 (F1)
4.	08.05.2023 को 10:30 बजे	12011 (F1), 12017 (F1), 12029 (F1), 12040 (F1), 12148 (F1 & F2), 12432 (F1), 12455 (F1), 12566 (F1), 12644 (F1, F2 & R1), 14041 (F1), 14206 (F1), 14521 (F1, F2 & R1), 14553 (F2), 15657 (F1), 15280 (F1, F2 & R1)
5.	10.05.2023 को 10:30 बजे	12013 (F1), 12015 (F1), 12031 (F1), 12448 (F1), 12459 (F1), 12463 (F1), 12986 (F1), 12580 (F1), 22210 (F1), 22414 (F1), 22472 (F1, F2 & R1)
6.	11.05.2023 को 10:30 बजे	12045 (F1), 12963 (F1), 14152 (F1), 14164 (F1, F2 & R1), 14681 (F1), 20938 (F1 & R1), 22401 (F1)
7.	12.05.2023 को 10:30 बजे	12226 (F1), 12265 (F1, F2 & R1), 12444 (F1), 12584 (F1), 14014 (F1), 14035 (F1, F2 & R1), 14212 (F1), 14553 (R1)
8.	15.05.2023 को 10:00 बजे	12191 (F1 & F2), 12350 (F1), 12918 (F1), 14316 (F1), 15035 (F1, F2 & R1), 22463 (F1), 22466 (F1), 22485 (F1)
9.	16.05.2023 को 10:30 बजे	12457 (F1, F2 & R1), 12646 (R1), 13430 (F2), 14507 (F1, F2 & R1), 19338 (F1), 20914 (F1, F2 & R1), 20946 (F1), 22429 (F1), 22479 (F1), 22654 (F1)

महत्वपूर्ण सूचना:  
1 ई-नीलामी के विभिन्न पहलुओं के बारे में अधिक जानकारी के लिए इच्छुक बोलीदाताओं को [https://www.ireps.gov.in/html/helpdesk/learning\\_centre.html](https://www.ireps.gov.in/html/helpdesk/learning_centre.html) (e-Auction/leasing section) पर जाने की सलाह दी जाती है।  
2 घोरोर राशि जमा (ईएमडी): नीलामी के दौरान कुल संविदात्मक बोली मूल्य का 5% ऑनलाइन जमा किया जाना है। सफल बोलीदाता की ईएमडी सुरक्षा जमा के रूप में रखी जाएगी।  
3 रेलवे प्रशासन किसी भी समय इन निविदाओं/अनुबंधों को समाप्त करने का सम्पूर्ण अधिकार रखता है या इनके संबंध में किसी संशोधन अथवा अतिरिक्त नियमों और शर्तों के साथ इन निविदाओं अथवा अनुबंधों के बीच में ही समाप्त करने अथवा जारी रखने के संबंध में, जो की इन ट्रेनों के जारी रहने अथवा समाप्त होने कि स्थिति पर निर्भर करता है।  
1313/2023

**श्राद्ध की सेवा में मुस्कान के साथ**

**शब्द पहेली - 5141**

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
5	6	7	8	9	10				
		11	12						
13	14	15	16	17	18	19			
20	21	22							
25	26	27	28	29					
30	31	32	33	34					
38	39	40			41				
42									

**बाएँ से दाएँ**

- 1. ईश्वर, कर्तार-3
- 3. मुस्कुराहट-3
- 5. ईश्वर-2
- 6. रजनीगंधा -2, 1, 2
- 9. समुद्र तट (अंग्रेजी)-2
- 11. ताकत, दम-2
- 12. अमिताभ व किमी काटकर की फिल्म-2
- 13. वेतन, पगार-3
- 16. मनोनीत, नामकृत-3
- 18. बंधक, गिरवी वस्तु-3
- 20. निशा, रात्री-3
- 22. वचन, प्रतिज्ञा-3
- 23. श्रीनगर की झील-2
- 24. मूल्य, कीमत-2
- 25. असावधान-3
- 28. थिक्कर, फटकार-3
- 30. हवा, पवन-3
- 31. झांझर, कुंभ-3
- 33. विलन-3
- 35. संस्कृत में मेरा-2
- 36. मादा का विलोम-2
- 38. कुबेर, भूत-2
- 40. परोपकारी, जितेंद्र की एक फिल्म-5
- 41. फलों का राजा-2
- 42. फूल चुननेवाली-3
- 43. वादों की देखभाल करनेवाला-3 ऊपर से नीचे
- 1. तमिल भाषा में बड़ा भाई-2
- 2. बेकार-3
- 3. दीवान, खजांची-3
- 4. पैगंबर, रसूल-2
- 5. झूठ, मिथ्या-3
- 7. तेल में पकाना-3
- 8. आराम, मदद-3
- 10. गुलिस्ता-3
- 15. खुजली-2
- 17. सखा, दोस्त-2
- 18. मजा, आनंद-2
- 19. स्वदेशवासी-5
- 21. सुई (अंग्रेजी)-3

**शब्द पहेली - 5140 का हल**

का	बु	अ	र	स	ख	ग	घ
क	कु	क	क	गु	गा	गा	गु
रू	म	ल	मि	बी	र	अ	घ
स	क्रि	ता	या	श	ब	म	म
य	अ	न					
रा	श्री	कर	ण	पार	ही	न	ता
ल	ल	दी	के	हे	ल	ल	
से	ला	प	न	न	ह	ला	न
ई	स	आ	सु	का	य	का	
ब	लि	क	हा	नी	का	र	कि
र	गी	त	म	ना	नी	ल	

**सूडोकु नवताल - 5146**

8	2		6		1		
6		8	9		7	5	
3		1			6	2	
6	2	4	1	4	2	3	
8			5	2	6		
2			3			1	
5	1		7	6	4		
9		4			3	6	

सूडोकु नवताल - 5145 का हल  
अंक भरने वाले आवश्यक हैं।  
प्रत्येक आड़ी और खड़ी पंक्ति में एवं 3x3 के वर्ग में किसी भी अंक की पुनरावृत्ति न हो इसका विशेष ध्यान रखें।  
पहले से मौजूद अंकों को आप हटा नहीं सकते।  
पहेली का केवल एक ही हल है।